

С 45-ЛЕТИЕМ ПОБЕДЫ ВАС, ТОВАРИЩИ!

КОНТРОЛЬНЫЙ
ЗАМЕРЛЯР

ПРОЛИТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается

I. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 56 (8806)

ВТОРНИК, 8 мая 1990 года.

Цена 3 коп.

НАДО БЕРЕЧЬ МИР!



Из 47 воинов, ушедших на фронты Великой Отечественной войны из деревни Илячево, только 12 вернулось к родному очагу на родину. Сейчас, по истечению 45 лет после Победы, ветеранов войны осталось в Илячево семь человек. Среди них Шарипов Насырьян Баймухаметович. Добропольцем ушел он на войну в 1943 году. Участвовал в Сталинградской битве. Прошел пешком пол Европы. Под Будапештом был ранен, три месяца провался в госпитале. Домой вернулся в 1945 году. На груди у воина красовались медали «За отвагу», «За взятие Будапешта», «За взятие Берлина».

В 1947 году он женился. Вместе с супругой Минисылу Ахметзяновной он вырастил и воспитал десять детей. Самому младшему в настящее время 17 лет.

Всю свою трудовую жизнь Насырьян Баймухаметович посвятил колхозному производству. Работал в бригадиром, и заведующим фермой, и чабаном.

Сейчас он на заслу-

женном отдыхе, но по силе возможности трудится — работает в местной школе кочегаром. Вместе с ветеранами войны он часто бывает в школе, рассказывает де-

тят о фронтовых годах, просит всех беречь мир на Земле.

НА СНИМКЕ: Н. Б.
Шарипов.

Фото Д.ДАВЛЕТБАЕВА.

Забота о ветеранах

ми жизни, поделились своим мнением, узнали, в чем нуждаются ветераны. Комиссия в составе одного члена совета ветеранов и руководителя бригады, правление колхоза обощала некоторым оказать помощь бесплатно, некоторым — со скидкой.

Надо сказать, что правление колхоза приняло решение присвоить почетные звания «Заслуженный колхозник» ветеранам колхоза, повысить им пенсию на 30 рублей, ежегодно обеспечивать дровами (оплачивать за электроотопление), зерном и зерноотходами. Однако после обхода домов ветеранов появились другие нужды. Так, на территории сельсовета проживает 31 ветеран и многие из них не имеют возможности достичь строительные ма-

териалы для ремонта жилья, провести водопровод, огородить двор и т.д. Узнав уровень жизни и условия быта каждого ветерана правление колхоза приняло решение некоторым оказать помощь бесплатно, некоторым — со скидкой.

Ветераны колхоза в свою очередь, несмотря на то, что давно находятся на заслуженном отдыхе, всегда стараются оказывать посильную помощь колхозу. Среди таких Д. Я. Дроботов, Ш. С. Нарбутин, В. М. Бондаренко, В. Н. Кравчинин, С. Х. Тулябаев, Н. К. Доленко, Ш. Р. Кунсукаев, А. С. Атангулов и другие.

Р. ТАВЛЫКАЕВ,
председатель совета
ветеранов сельсовета.

В ФОНД МИРА

Житель села Ивановка Гайзулла Батырович Турумтаев много лет проработал кузнецом в колхозе имени Ленина. И вот

с выходом на заслуженный отдых он, вместе с женой домохозяйкой Самигой Бадреевной, решил перечислить в фонд

мира 50 рублей. Свое решение супруги мотивируют желанием внести хоть небольшой вклад в дело мира на земле.

Л. ГОРДЕЕВА,
зам. председателя
Совета.

Образ жизни-советский

ОКАЖЕМ ПОМОЩЬ

5 мая текущего года в Подольской средней школе состоялось профсоюзное собрание и заседание Совета дружин пионерской организации имени Сергея Чекмарева, а также комсомола школы. В ответ на обращение Верховного Совета и Совета Министров БАССР об оказании посильной помощи пострадавшим от наводнения районам нашей республики, весь педагогический коллектив, технические работники и учащиеся приняли решение перечислить в фонд помощи

пострадавшим от наводнения однодневный заработок, а также средства, заработанные учащимися на коммунистическом субботнике.

Обращаемся ко всем жителям района, работникам учреждений и организаций, колхозов и совхозов поддержать и перечислить в фонд пострадавших от наводнения однодневные заработки, оказать по возможности и другую материальную помощь.

Г. ПЕТРОВ,
председатель профко-
ма школы.

бирательным округам создать звенья по санитарной очистке населенных пунктов, за ними закрепляется техника для вывозки мусора.

Вопрос о благоустрой-

стве днн организовали за-
сыпку гранием улиц, тер-
риторий ферм и дорог.
Завершается ограждение
кладбища в селе Абуба-
кирово. Колхоз завозит
штакетник для продажи

Облику сел— больше внимания

Идет двухмесячник

С каждым годом хо-
рошоет облик населен-
ных пунктов Федоровско-
го сельсовета. Неизна-
емо изменилась централь-
ная усадьба колхоза, мно-
го делается по благоуст-
ройству и села Абуба-
кирово. Улучшаются усло-
вия жизни колхозников,
увеличивается число до-
бротных жилых домов.

И в текущем году не
стоят жители наших сел
в стороне от благоуст-
ройства и санитарной
очистки дворов и улиц.
территорий обществен-
ных зданий. На сходах
граждан решено по из-

борным щитам общей про-
тяженностю 1,5 километра.
Нынче будет завер-
шено асфальтирование
улицы села Федоровка.

И. ТУРУШЕВ,
председатель исполнко-
ма Федоровского сель-
совета.

Смотрите, сравнивайте!

Заготовка живой продукции

на 1 мая 1990 года

Первая графа — хозяйства, вторая — продано мяса государству, третья — молока (в процентах к плану полугодия).

КОЛХОЗЫ:

имени Фрунзе	100	46
«Новый путь»	134	51
«Красный доброволец»	63	42
имени Калинина	61	55
«Красное знамя»	54	52
имени Ленина	76	46
«Сакмар»	111	66
имени Салавата	72	59

СОВХОЗЫ:

«Акъярский»	94	56
«Таналыкский»	73	48
«Хайбуллинский»	66	45
«Маканский»	144	47
«Матраевский»	107	56
«Степной»	118	55
«Бузалыкский»	80	52
По району:	91	51

За четыре месяца тек-
ущего года животноводы
района продали госу-
дарству 22205 центнеров
мяса при полугодовом
плане 24500 центнеров,
молока — 63285 центнеров
при полугодовом плане
— 123000 центнеров. По
сравнению с соответствую-
щим периодом про-
шлого года объем сдачи
мяса увеличился на 17
процентов. Если за пер-
вое полугодие 1989 го-

да хозяйства района сда-
ли государству 18911
центнеров мяса, то за
первые четыре месяца
1990 года — 22205 цент-
неров. На 1 мая 1990
года полугодовой план
по сдаче мяса выполнен
на 91 процент. Это очень
хороший задел для вы-
полнения годового плана.
Особых успехов в выпол-
нении плана за полугодие
добились животноводы
колхозов имени Фрун-

зе — на 100 процентов,
«Новый путь» — на 134
процента, «Сакмар» —
на 111 процентов, совхоз
«Маканский» — на 144
процента, «Матраевский» —
на 107 процентов, «Степной» —
на 118 процентов.

За четыре месяца 1990
года животноводы рай-
она выполнили план по-
лугодия по продаже мо-
лока на 51 процент. Тру-
женникам хозяйств при-
дется напряженно рабо-
тать в этом направлении,
чтобы выполнить план
полугодия по продаже
государству молока. А
пока положение с надо-
ями молока вызывает
тревогу. В ряде хозяйств
допускается снижение
продуктивности по срав-
нению с прошлым годом.
В настоящий период пе-
ревода скота на пастбищ-
ное содержание не везде
животноводы в достаточ-
ной мере следят за ра-
ционами кормления, фу-
ражной подкормкой. Бла-
годатная пора летних
выпасов еще впереди, а
сейчас нельзя допускать
снижение надоев. При-
мер в этом деле во всех
фермах показывают пе-
реводники производства.
Их опыт следует широ-
ко распространять во
всех коллективах.

Во имя памяти погибших, во имя жизни новых поколений

Тернистый путь ветерана

Восемнадцатилетне му мариинскому парню Игнаю Иманову после окончания ШКИМ (семилетней школы крестьянской молодежи) очень хотелось продолжить учебу и получить какую-нибудь специальность. В голодном 1933 году он поступает в Уфимский медицинский техникум. Но голод беспощадно наступает. Как у многих студентов, дума была не об учебе, а о выживании.

Услышав, что в Оренбурге идет набор на курсы бухгалтеров, Игнай отправляется туда в поисках счастья, авось поможет. После шести ме-



сяцев учебы его направляют на работу по специальности в Байкалинский промснаб Баймакского района. Оттуда был призван на действительную службу в РККА. Два года служит он в армии, а затем был уволен в запас.

По прибытии на родину, в Башкирию, Игнай поступает на курсы главных бухгалтеров при Башпотребсоюзе. После окончания их был направлен на работу в наш район. Даже год не смог он по работать на этой должности в райпо. В январе 1940 года добровольно, в составе 50 человек из

Хайбуллинского района, отправляется он на войну с финнами. Это были все кадровые службы. Игнай Иманова назначают здесь старшиной роты, а когда был убит один из командиров взвода, ему доверяют эту офицерскую должность.

Схватка с врагом была не длительной, но смертельной. Преодоление маннергеймских линий стоило жизни многим красноармейцам и командирам. Из 50 хайбуллинцев, — вспоминает Игнай Иванович, — вернулись только 17. Сам он 27 февраля был ранен минными осколками в голову, правое плечо и руку. Три дня лежал без сознания. Считали, что он погиб, даже в Бирский райвоенкомат прислали похоронку.

До июня 1940 года Игнай Иманов находился на излечении в эвакогоспитале № 1717. Вместе с ним были Тулькубаев, Фахрисламов из Акъяра, Ахмет Байрамгулов из Таштагая, Гибат Капиков из Мамбетово. Всех, конечно, не запомнишь. Но Игнай Иванович удостоверяет, что на той войне погибли Нураев, Николай Карпов, Василий Тасованый из Акъяра, Зазоркин из Хворостянки.

После увольнения из армии Игнай Иманов снова приезжает в Акъяр. Но по специальности не успел он устроиться на работу. Сразу ему предлагают место в райвоенкомате, и назначают помощником начальника 2-ой части.

Скромный, красивый, стройный молодой па-

рень в военной форме сразу привлекался одной девушке. И они поленились. Но не успели они как следует пожить, гитлеровская фашистская Германия вороломно напала на нашу страну. Оставил жену и сына дома, в июле 1942 года Игнай Иманов уже в третий раз, уходит на военную службу.

Его направляют в Ленинградское военное училище ВНОС (воздушно-наблюдательная и оповещательная служба), которое передислоцировано было в город Бирск. Здесь Игнай проходит ускоренные трехмесячные курсы. По окончании их ему присваивается звание младшего лейтенанта. Затем их направляют в Москву на формирование. Офицер Иманов назначается командиром взвода отдельного батальона ВНОС.

В ноябре они прибывают на передовую линию. В составе Западного, Юго-Западного, 1-го Украинского фронтов проходит их боевой путь от Москвы, через Польшу, до немецкой земли. Участвуют они и в известной Сандомирско-Силезской наступательной операции советских войск.

После окончания войны их часть обратно вернулась в район Сандомира, а в сентябре 1945 года переброшена во Львов. Здесь, в Закарпатье, им пришлось вести борьбу с бандитами украинских националистов. 10 октября Игнай Иманов был тяжело ранен в левую ногу. В последние три месяца находился он на излечении в военном госпитале.

В ноябре 1946 года Игнай Иванович был уво-

лен из армии в запас. Приехал в Акъяр, к семье. Работал инструктором сельхозотдела райкома партии.

Но во время «холодной войны» в январе 1952 года, присвоено ему очередное воинское звание лейтенанта, снова, уже в четвертый раз, призывают в ряды Советской Армии. Отправляется он с семьей на Дальний Восток. Прибывают они в город Соретская Гавань. Офицера Иманова назначают помощником оперативного дежурного главного поста ВНОС.

Через полтора года Игнай Иванович возвращается с семьей в Акъяр. До ухода на пенсию занимает он ответственные должности в райпотребкооп, кинофикации, заготкоторе и ПМК-292. Затем до недавнего времени продолжал работать охранником райцентрбекраса.

В этом году Игнай Иванович исполняется 75 лет. Но он еще бодрый, Доброго здоровья ему.

Боевые заслуги ветерана высоко оценены. Советским правительством он награжден орденами Отечественной войны II степени и Красной Звезды, медалями «За победу над Германией», «За освоение целинных и залежных земель», «Ветеран труда» и еще шестью юбилейными медалями.

И. ТУЛЯШЕВ,
член совета ветеранов
войны и труда села
Акъяр.

НА СНИМКЕ: ветеран
войны и труда Иманов
И. И.
Фото Д.ДАВЛЕТБАЕВА.

Годы и люди

ВСТРЕТИЛИСЬ ОДНОПОЛЧАНЕ

В канун праздника 45-летия Победы советского народа над фашистской Германией хочется выразить благодарность тем людям, которые помогли встретиться мне и моей подруге.

Сейчас, по истечении многих лет, порой задумываешься, как все-таки, быстро бежит время. Теперь я уже бабушка и имею внуков. А тогда, в грязные сороковые годы, выпала и мне нелегкая доля. 18-летней девушкой иди на защиту Отчизны. Девятая отдельная бригада противовоздушной обороны, где мне довелось служить зенитчицей, после укомплектования была направлена на охрану железнодорожного узла около города Курска. Вместе со мной служили мои подруги-землячки Клава Латышова (ныне Романенко), Лиза Гайнэтдинова, Фатима Гареева, а командиром нашего взвода был Г. И. Романенко.

По мере наступления и продвижения советских войск на Запад наш полк перебазировался на Украину. И здесь мы выполняли свою боевую задачу, охраняли от воздушных налетов немцев переезды и мосты через Днепр. И свое первое боевое крещение получила именно здесь, на Днепре. Ночью налетели фашистские стервятники, с которыми пришлось вступить в бой. Чтобы недопустить их до охраняемого нами объекта, был открыт заградительный огонь. Нам удалось сбить один самолет и рассеять другие, охваченный объект остался невредимым. Затем дивизион, в котором я служила, направили в Белоруссию, в город Барановичи, где и встретила день Победы.

После Победы наш полк отправили в Польшу, в город Лодзь, откуда в августе 1945-го демобилизовались домой. С тех пор и не виделась со своими боевыми друзьями и подругами.

Но вот перед 40-летием Победы в нашей районной газете «Знамя труда» была опубликована статья о боевом пути и фронтовых буднях нашего зенитного полка. Здесь с моих слов было дано имя моей боевой подруги Клавы Латышовой. И эта статья помогла нам с Клавой через 40 лет разлуки встретиться друг с другом. Все эти годы она, оказывается, вместе с семьей жила совсем рядом, в городе Сибае и все время искала меня. И вот летом 1984 года мы встретились. Сколько было пролито слез радости и сколько было воспоминаний.

Мы очень благодарны общественному корреспонденту совхоза «Степной» З. Г. Ильбактиной и коллективу юных слеподетей Ивановской средней школы.

Е. Т. ГУЗЕНКО,
(ШИШКИНА)
ветеран Великой Отечественной войны.

Офицер — профессия смелых

Скоро в школах района начнутся выпускные экзамены и уже сейчас перед выпускниками стоит вопрос выбора своей будущей профессии. Ведь для любого человека правильно выбранная специальность, это залог личного счастья. Конечно, очень большое значение имеет то, какой доход и будущее принесет и подготовит выбранная профессия, хотя и говорится, что не в деньгах счастье.

Обращаясь к юношам-выпускникам средних школ, хотелось бы привести народную пословицу: «Семь раз отмерь, один раз отрежь». Не надо стараться поступать в высшие учебные заведения только ради диплома, чтобы потом работать не по своей специальности.

В данное время в военномате района ведется работа по отбору кандидатов для поступления в военные училища. Какая картина предстает перед нами? Многие юноши имеют желание поступать в военные училища, но при этом родители некоторых против этого. Конечно, таких родителей можно понять. Обстановка в стране сейчас сложная. Говорят, что руководители государства и армия ворой принимают не совсем верные решения, используя войска против населения, тогда, как основная функция Воору-

женных Сил — это защита Отечества от внешних врагов.

Средства массовой информации в последнее время передко смакуют негативные явления, протекающие в армии, рассуждают о непрестижности армейской и офицерской службы. Можно сказать, что эта критика в большинстве своем правильная, но ведь до сих пор человечество не знает такого, чтобы какое-нибудь государство существовало совсем без армии. И сейчас надо не только заниматься критикой, но и стараться все изменить к лучшему. К тому же, это кому-то выгодно, чтобы люди не шли выполнять свой священный долг. Так же кому-то выгодно и офицерскую службу представлять в черном свете. Конечно, проблем у офицеров очень много и в отношении обеспеченности, и в отношении личного времени. Но следует сказать, где сейчас этих проблем нет? Далее, правительство нашей страны принимаются законы по улучшению обеспеченности и что бы сейчас не говорили, перестройка в армии идет и многие проблемы службы будут решены. И всем желающим необходимо обратиться к военным руководителям школ или в военкомат.

Вопросов много и все их здесь не осветить. Поэтому, по любому возникшему вопросу можно обратиться в военкомат. А всем желающим необходимо обратиться к военным руководителям школ или в военкомат.

Р. МУЛАГАЛИЕВ,
райвоенком.

Бывший кавалерист



Житель села Галиахметово Валиулла Загитов (на снимке) в годы Великой Отечественной войны 1941—1945 годов прошел боевой и славный путь в составе Башкирской кавалерийской дивизии, принимал участие в освобождении многочисленных деревень, сел и городов нашей страны от гитлеровских захватчиков.

После войны вернулся на родину, жил и трудился в колхозе имени Чапаева (после укрупнения — колхоз имени Салавата), в начале 60-х годов ушел на заслуженный отдых. Ему теперь 89 лет. Скромный, бывший труженик колхоза, ныне ветеран войны и труда, Валиулла Загитов пользовался среди односельчан большим уважением.

Фото Ф. Даутова.

будем крепить наше многонациональное государство дорогами войны



9 мая вся страна будет праздновать 45-летие Победы над германским фашизмом. Рядовые солдаты, офицеры, партизаны, подпольщики, рабочие и крестьяне приложили все свои усилия для борьбы со смертельным врагом. Победа антигитлеровской коалиции была внушительной, итоги второй мировой войны определили облик послевоенной Европы и всего мира. Свой вклад в борьбу с фашизмом внес наш земляк, житель села Антиган, участник Великой Отечественной войны Кравченко Владимир Николаевич. Родился он в 1925 году, в ряды Советской Армии был призван в январе 1943 года. После ускоренного обучения в учебном аэроклубе в городе Горьком был определен в аэрофрантный полк 48 армии, действовавший в составе 2-го Белорусского фронта. Фронтовые пути для Владимира Николаевича начались под городом Рогачев в Белоруссии, они его привезли в Восточную Пруссию и дальше, в самое сердце Германии. Конец войны он застал в 200 км. западнее Берлина, где на реке Эльба произошла встреча наших воинов с союзниками по борьбе — с солдатами и офицерами англо-американских войск. В эти дни мир понял, что вся мощь фашистской Германии оказалась бессильной, чтобы сломить волю в стремлении свободолюбивых народов отстоять независимость. Бесславно закончились дни гитлеровского режима, который принес столько горя и страданий миллионам людей, заглох в пучине национальной катастрофы.

ГОДЫ И ЛЮДИ

народ самой Германии. Победа советскому народу досталась дорогой ценой. Поэтому в словах Владимира Николаевича сквозит волнение и горечь, когда он вспоминает о тяжком труде военных водителей, гибели своих однополчан. Под Смоленском их взвод попал под бомбежку. Все автомашини «студебенки» сгорели, в живых осталось только шесть человек. У всех шестерых было подавленное состояние. Как объяснять командиру своей части случившееся, почему они остались в живых? Оказалось в части уже знали, что произошло со взводом. Даже несколько дней на отдых и соня посадили за машины. Наверное, молодость Владимира Николаевича помогла ему стойко перенести тяготы войны, юная бесшабашность позволила порой выходить из безнадежных ситуаций, когда не хватало

времени для спокойного расчета, не было рядом человека, способного дать мудрый совет. У войны суровые законы, спрос с каждого предельно жесткий. По мнению Владимира Николаевича, война укрепила не только в нем одном такие качества, как собранность, целеустремленность, умение судить свои поступки по большому счету, зря не разбрасываться словами. Он считает, что именно война подтвердила жизненную необходимость и непроходящее значение таких вещей, как доброта, милосердие, умение просто выслушать и понять друг друга. Каузилось бы, откуда им взяться в пору военного лихолетья? Рушится съ привычек, устоявшееся. Бездомность тысячи людей, безобразные ошибки тылового начальства, жестокий голод (Тодики лагеря), которые вызывали одно единственное желание — скорее попасть на фронт. Оказалось наоборот. Люди вдвое начинали ценить даже толику доброты, справедливости, простого сочувствия в судьбе друг друга. К сожалению, у современной молодежи наблюдается определенный дефицит на такие душевые качества. Насилие, сопровождающее межнациональные конфликты, бездушие к старшим, хамство стали привычными. Неужто нужна еще одна такая война, чтобы люди умели ценить друг друга. Конечно, нет. Молодежи надо почаще обращать свой взор на события 45-летней давности, по достоинству оценить подвиг старшего поколения, без которого советский народ не смог бы прийти к мирному созидательному труду.

У Владимира Николаевича трое детей, пять внуков. Он продолжает работать по своей специальности — водителем. Его трудовые успехи отмечены высокой правительственной наградой — орденом Трудового Красного Знамени. Пожелаем крепкого здоровья, успехов в работе нашему земляку Кравченко Владимиру Николаевичу — простому советскому солдату, гладкому победителю в Великой Отечественной войне, как было сказано Г. К. Жуковым, Маршалом Советского Союза.

НА СНИМКЕ: В. Н. Кравченко.

И. НАСЫРОВ

их имена, проявленный героизм живут в народе вечно.

Слава моего отца, Каюма Хабибрахмановича Ахметшина, выходца из деревни Яны аул Абишевского сельсовета, ставшего Героем Советского Союза на далекой земле Белоруссии, известна многим в стране — он отдал свою жизнь за счастье других, за мир на земле.

На вопрос: «Кому же лаете подражать?» молодежь Брагинского района Белоруссии отвечает, что стремится брать пример с Каюма Ахметшина.

А пионеры из деревни Уборок в своих сочинениях пишут, что они братские могилы героев содержат всегда в убранстве, выращивают цветы, чтят память. В этой деревне в братской могиле покоятся кроме моего отца и Героя Советского Союза Хайбуллина из Зинантуринского района Башкирии, также прах Азиза Клычникова из города Мары Туркменской ССР. Они погибли в бою за освобождение белорусской деревни.

Звание Героя моему отцу, Каюму Ахметшину, было присвоено за проявленные мужество и геройство при форсировании Днепра.

Река Днепр в этом месте разливается шириной метров на 600, скорость течения — 2 метра в секунду. О боевых событиях того дня пишет его участник Г. А. Белоев: «Для форсирования реки Башкирская конная дивизия подготовила и использовала все плавсредства, как самодельные лодки, бревна, скрепленные и отдельные, ворота, сбитые из разных дощек и бревен плоты и

другое. С наступлением темноты привезли два поплавка. На него погрузились два минометных взвода и начали переправу, на середине реки немцы усилили минометный огонь. Осколок снаряда пробивает одну лодку и там начинается переполох. Переплавляющийся на плите Ахмет-

короткий срок Ахметшин завоевал имя бесстрашного Каюма, вечно живого».

В последнем письме, присланном мне, отец спрашивал обо всех родных и близких: бте матери, сестрах Хаернисе, Ямлихе, Разне, Гульсум, Гаффе, Хасане. Брат Мамадим был на фронте.

Герои не умирают

шни, прыгнув в ледяную воду, догоняет лодку, забирается в нее и, сняв свое пательное белье, задевает дыру, а находящимся в лодке бойцам приказывает пилотками и касками вытирать воду. Так они успешно добрались до берега, но здесь, на правом берегу, в темноте не узнают где свои, а где немцы. В перестрелке с фашистами погибает командир взвода. Тогда Ахметшин берет командование на себя и поднимает взвод в атаку. У бойцов кончатся патроны и штыки. Взявший на себя обязанности командира взвода Ахметшин дерется с врагами беспощадно. Гранатами уничтожив пулеметный расчет, штыком добивая фашистов пробивает путь для соединения со вторым взводом. Тем самым, освобождается плацдарм для переправы остальных соединений. За отвагу и мужество, проявленные в бою при форсировании реки Ахметшин присваивается звание Героя».

В наградном листе отца генерал Тагир Кусимов тогда написал: «За

особое место в письме отвел дочерям Флоре, Земфире, Альмире, писал, что скучает по нас, в перерывах между боями заглядывает на нашу фото. Он обещал в письме отбросить немцев далеко от нашей страны, и просил прислать посыпку с поснами, варежками.

Однако мой отец посыпал не успел получить: он погиб в бою за освобождение белорусской деревни Волокомшанка. Его захоронили в деревне Кузьмино, затем прах перенесли в братскую могилу в деревне Уборок.

Память Каюма Ахметшина, сына башкирского народа свято чтят и на родине, и на белорусской земле. Его именем названа одна из улиц районного центра Абишевская средняя школа, пионерские отряды борются за наименование именем героя, в районе учрежден кубок по волейболу — имени Героя К. Ахметшина.

Сейчас на земле царит мир. Никто не хочет, чтобы снова проливалась кровь, слезы матерей и жен.

Ф. АРАЛБАЕВА

Бывшие воины-интернационалисты, как и ветераны Великой Отечественной войны призваны вести работу по военно-патриотическому воспитанию молодежи. Заметно оживил свою деятельность районный Совет воинов-интернационалистов. Примечательно то, что один из его членов, секретарь совета Юлдашбаев С. К. (на снимке слева) пошел работать военруком в родную Акяярскую среднюю школу № 1, готовит юношей к службе в Советской Армии, и, следовательно, к защите своей Родины, которую целой ненавершенноти отстояли наши отцы и деды.

Фото М. КУСЯКОВА.



ты не приходилось выполнять солдатке в тяжелые годы. Народ в тылу знал, что от их работы многое будет зависеть на фронте. Нурия Байгильдина всегда верила в победу нашего на-

честливую семейную жизнь. Семь детей вырастили Габбас и Нурия Байгильдины. К сожалению, беда вновь посетила эту семью. Внезапно заболел и умер Габбас-агай. Нурия остается без главы семьи. Но, несмотря на трудности, она поднимает на ноги всех детей. Теперь все дети вернулись из отставки, обзавелись своими семьями.

Нурия Байгильдина давно на заслуженной пенсии. Несмотря на возраст, она все еще подвижна, готова прийти на помощь односельчанам. Дома у нее хранятся Почетные грамоты администрации, парткома совхоза, врученные ей в на-

граду за многолетнюю и добросовестную работу, две медали за трудовые свершения.

Нурия-апай выделяется еще одной особенностью. Ее зовут еще и «таби» — врач. Любой из односельчан, если почувствует боли в суставах, спешит к ней — «таби». Она никогда не отказывает в помощи, ничего не требует взамен.

Вот так среди односельчан живет всеми уважаемая ветеран труда Нурия Байгильдина. Желаем многих лет жизни, здоровья, счастья.

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.

ЖИЗНЬ — ПОДВИГ

дей, мясо, зерно... Вся жизнь Нурии Байгильдиной прошла в труде. У нее большие заслуги перед Родиной. Самостоятельно трудилась в колхозе, несмотря на невзгоды, помогала односельчанам. Какие только рабо-

рыа. Старалась внести свою лепту в дело победы, видела в работе высшую цель каждого советского человека.

Проходят годы... Нурия выходит замуж за механизатора Габбаса Байгильдина. Заводят

Творчество наших читателей

КРЕПИТЬ ВСЕМ МИР

Нет больше горя, чем война,
Она жестока и сурова.
Жил с нами бывший старшина
И выглядел вполне здоровым.
Тянулась молодежь к нему,
И воин стремился к ней тоже
Бывало нелегко кому,
К тому он сходит и поможет.
И жить, и жить бы старику—
герою Бреста и Берлина,
Но вдруг у воина в боку,
Кольнуло, отдаваясь в спину.
Без чувств, дед падай шептал,
—Осколок вновь, осколок жаркий

И перед ним день стынуть стал
Хотя светило солнце ярко.
...Врач долго слушал и молчал.
Затем он молвил виновато:
—Сразила навзничь, наповал,
Война жестокая солдата.
Вокруг него, скорбя толпа,
Стояла долго молчаливо.
Солдат смерть принял на себя,
Чтоб жили дальше мы счастливо.
...Нет больше горя, чем война.
Она жестока на расплату,
Чтоб вновь не вспыхнула она
Крепить всем мир упорно надо.

И. МОРДВИНОВ.

с. Самарск.

А мы вот о тебе забыли...

Земля, Земля, ты наша мать,
Ведь на тебе мы родились и жили.
Для нас ты все смогла отдать,
А мы вот о тебе забыли.
Красоты губим мы твои,
Забыли, что себя же губим...
Как пахнет наш лесной цветок,
Мы скоро, видно, позабудем.
Березку нежную ломаем,

Бросаем мусор, травы губим,
Родную Землю обижаем,
Природу нашу не голубим.
Так оглянись, мой друг, вокруг,
Что мы потомкам оставляем?
Свою грубостью людской,
Их жизни, радости лишаем.

Ангелина ХРАМОВА.

п. Бурибай.

8 мая — Всемирный день Красного Креста и Красного Полумесяца

МИЛОСЕРДИЕ

«В защиту жизни и достоинства человека» — таков девиз Всемирного дня Красного Креста и Красного Полумесяца. Жизнь и достоинство человека — неразрывные понятия, которые находятся в самосовершенствовании Движения Красного Креста со дня основания.

В этом году Всемирный день состоялся в преддверии другого значительного для нас праздника — 45-летия Победы в Великой Отечественной войне. Эти даты близки друг к другу, не только по календарю. «Милосердие на поле брани» — первый гуманный девиз, с которого начиналось Движение Красного Креста и Полумесяца. Милосердная помощь не только участникам военных действий, но и мирному населению, страдающему от вооруженных конфликтов — историческая задача Красного Креста, геройическое выполнение которой продемонстрировали во время войны медицинские сестры и дружинницы Советского Красного Креста. Многие из них были награждены за отвагу медалями и орденами, некоторые удостоены награды Международного Красного

Креста — медали Флоранс Нантигейль.

И в нашем районе имеются такие ветераны Великой Отечественной войны, которые самоотверженно оказывали медицинскую и милосердную помощь во время войны. Красный Крест оказывает экстренную гуманитарную помощь жертвам вооруженных столкновений, стихийных бедствий, промышленных аварий и катастроф. В случае необходимости его активисты дают донорскую кровь, возглавляют национальные кампании за безвозмездный сбор крови и материальных средств у населения, ежегодно спасая тем самым тысячи жизней.

Последний наглядный пример этого — широкая международная кампания краснокрестной помощи пострадавшим в ходе народной революции в Румынии. Участвовал в этой помощи и Советский Красный Крест (СКК), сформировав и отправив народу Румынии силами СКК грузы экстренной гуманитарной помощи, медицинские brigades, донорскую кровь.

После аварии на Чернобыльской АЭС активисты СКК Белоруссии, Украины и других республик напряженно трудились в самых опасных

зонах радиактивного загрязнения, помогая эвакуации и размещению населения, работе дозиметристов.

Особой странницей истории Советского и Международного Красного Креста стала помощь пострадавшим от землетрясения в Армении. Через Красный Крест прошли десятки тысяч венчевых посылок, направленных из разных точек нашей страны, на его призыв сдавать кровь, отклинулись более 135 тысяч людей во всех республиках, в короткий срок покрыв необходимость в донорской крови.

Как известно, проблема медико-социальной помощи живущим за чертой бедности, одиноким престарелым, инвалидам стоит сейчас в нашей стране особенно остро.

Советский Красный Крест значительно активизирует в последнее время свои усилия в этом направлении. Экологическая проблема сегодня одна из тех, что наиболее остро волнует людей. Две крупномасштабные программы намечены Советским Красным Крестом на этот год: помощь населению зоны, охваченной радиационным загрязнением при аварии на Чернобыльской АЭС, помощь бедствующему населению Приаралья.

Г. ЮЛАШБАЕВ,
врач санэпидстанции.

НАМ ПИШУТ

Этот случай произошел со мной еще в феврале. Будучи в бане, мне стало плохо. Друзья помогли мне одеться и отправили на «Скорую помощь» в больницу. Медсестра, сделав уколы, надо сказать, спасла меня.

Но меня волнует совсем другое. У нас в поселке Бурибай где-то на 6000 жителей приходитсѧ 2-3 врача. Не все из них выполняют сполна данную ими присягу. Об этом сужу по собственному наблюдению. В общем, судите сами.

После того, как со

Исполнение

«Скорой» меня положили в больницу, позвонили врачу, но в тот день меня никто не осматривал. На следующий день врач пришел в больницу, но осмотрел меня, так сказать, заочно, назначил различные таблетки. А я все лежу.

Врач пришел ко мне только через два дня. О глубина и говорить не приходится: не знаю, есть он у нас или нет. Кстати сказать, назначенные врачом таблетки мне запретили принимать, когда я лежал в больнице.

Потерял все надежды, но мой сын оказался распоротее. Он позвонил в Акъяр и попросил привезти врача Г. Бухарбаева. Хотя и был в отъезде в Подольске, Галей Ахметович быстро приехал в Бурибай, осмотрел, назначил таблетки. И только после этого я стал поправляться.

Конечно, я очень благодарен медсестрам «Скорой помощи», особенно врачу Г. Бухарбаеву, за высокое чувство долга. Сейчас я здоров только благодаря их чуткости.

Х. СУОНДУКОВ.
п. Бурибай.

Телевидение

(ВРЕМЯ МЕСТНОЕ)

8 мая,

ВТОРНИК

«Орбита-4» — «Восток»
18.00 — Время. 18.30 — Играет московское трио. 18.55 — Торжественное собрание и концерт, посвященные празднику Победы. 22.20 — Телемост «Верховный Совет СССР — Конгресс США». 23.50 — ТСН.

«ДУБЛЬ-4»

18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.), 18.45 — «Письма из окопа». 19.15 — Ваш собеседник — поэт Н. Наджи (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.55 — Репортаж с творческого вечера народного писателя Башкирии З. Биншевой. 21.00 — «Центровой из поднебесья». Художественный фильм.

9 мая

СРЕДА

«Орбита-4» — «Восток»
7.30 — Телевизионная служба новостей. 7.50 — Мультфильм. 8.30 — «Навеки — 19». Художественный фильм, 1-я и 2-я серии. Премьера. 11.05 — Песня далекая и близкая. 11.50 — Москва. Красная площадь. Парад. 13.00 — «Победители». 14.15 — Вокальный цикл «Память». Исполняет Е. Камбурова. 14.30 — Сегодня — праздник Победы. Выступление министра обороны СССР Д. Т. Ярова. 14.50 — Музыкальная программа. 16.00 — «Поклонимся великим тем годам...». 17.30 — «Эхо». 18.25 — «Я помню будни боевые...». 18.50 — Минута молчания. 19.05 — «Красное вино Победы». Художественный фильм. 19.15 — Мультфильм. 19.30 — «Слокойной ночи, малыши!». 20.00 — «Уфа — 416». 21.00 — Художественный фильм «Дневные звезды». 22.50 — Велогонка Мира.

«ДУБЛЬ-4»

8.00 — Утренняя гимнастика. 8.15 — «Хочу все знать». Киножурнал. 12.05 — «Центровой из поднебесья». Художественный фильм. 16.35 — Документальные фильмы. 17.30 — «Памяти народной». О Герое Советского Союза Тафтазане Минигуллове (на баш. яз.). 18.00 — Время. 18.30 — «До шестидесяти и старше». 19.15 — Мультфильм. 19.30 — «Слокойной ночи, малыши!». 20.00 — «Уфа — 416». 21.00 — Художественный фильм «Дневные звезды». 22.50 — Велогонка Мира.

11 мая

ПЯТНИЦА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — «Солдатская сказка». Мультфильм. 8.20 — Концерт ансамбля танца России. 9.00 — «До шестидесяти и старше». 9.45 — «Человек и закон». 11.00 — Поззия. В. Фирсов. 11.15 — Восьмисерийный художественный фильм «Почтанская история». 1-я серия — «Игра с огнем». 2-я серия — «Поворот». 13.40 — Очевидное — невероятное. 14.40 — Фильмы режиссера К. Кийска. «Оглянись в пути». 16.25 — Советы: обретение власти. Перехода З. Я. 16.55 — «Объектив». 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультфильм. 18.30 — Творческий вечер композитора Ю. Саульского. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — В. Славкин. «Варослая дочь молодого человека». Фильм-спектакль. 22.50 — Концерт Диши Гиллеспи (США). 00.30 — ТСН. Телевизионная служба новостей.

— Мультфильм. 8.15 — Документальный фильм. 8.35 — «С любовью к России». 9.30 — «Красное вино Победы». Художественный фильм. 10.55 — Научно-популярное кинообозрение. 11.55 — Коллаж. 12.00 — Время. 15.15 — Научный вестник. 16.00 — Чехословакия: знакомая и незнакомая. 17.00 — Детский час. 18.00 — Время. 18.30 — Учим башкирский язык. 18.45 — Мультфильм. 18.55 — Башкортостан. 19.15 — Человек и закон. 20.30 — Время. 21.00 — «Недипломатические беседы». 21.20 — «Музыка в эфире». 23.20 — «Весы». Феномен В. Набокова. 23.40 — ТСН. Телевизионная служба новостей.

«ДУБЛЬ-4»

12.05 — Художественный фильм «Дневные звезды». 16.30 — Фестиwal, конкурсы, концерты. 18.00 — Время. 18.30 — Башкортостан (на баш. яз.). 18.55 — Народная артистка БАССР Бадар Юсупова (на баш. яз.). 19.30 — «Спокойной ночи, малыши!». 19.45 — Велогонка Мира. 20.05 — «Родная земля» (на баш. яз.). 21.00 — Футбол. Чемпионат СССР. «Спартак» — «Динамо» (Минск). 22.50 — «Инкогнито из Петербурга». Художественный фильм. (Впервые).

12 мая

СУББОТА

«Орбита-4» — «Восток»
6.00 — 120 минут. 8.05 — «Мама, папа и я». 8.30 — Родники. 9.00 — «Время года». «Май». 10.00 — «Бурда моден» предлагает... 10.30 — «Партия». Коммерческий вестник. 11.00 — Поззия. В. Фирсов. 11.15 — Восьмисерийный художественный фильм «Почтанская история». 1-я серия — «Игра с огнем». 2-я серия — «Поворот». 13.40 — Очевидное — невероятное. 14.40 — Фильмы режиссера К. Кийска. «Оглянись в пути». 16.25 — Советы: обретение власти. Перехода З. Я. 16.55 — «Объектив». 17.30 — Международная панорама. 18.15 — Мультфильм. 18.30 — Творческий вечер композитора Ю. Саульского. 20.30 — Время. 21.00 — Актуальное интервью. 21.10 — В. Славкин. «Варослая дочь молодого человека». Фильм-спектакль. 22.50 — Концерт Диши Гиллеспи (США). 00.30 — ТСН. Телевизионная служба новостей.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.

Поздравляем!

наших дорогих родителей: Сахиуллу Абайтулловича СУЛТАНОВА и Зайнетдину Зайнулловича БАЙГУЖИНА с 45-летием Великой Победы.

Пусть этот день принесет бывшим фронтовикам много радости и крепкое здоровье на долгие годы.

Семья Галимовых, Шамсутдиновых и Акчуриных.

с. Акъяр, Аскарово.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Совхоз «Степной» реализует саженцы яблони сорта «Башкирский красавец» по цене 1 рубль 50 копеек.

Отдел культуры исполкома Хайбуллинского районного Совета народных депутатов, профком работников отдела культуры выражают глубокое соболезнование методистам РДК Набиуллиной З. Н. и Набиуллиной Р. Р. по поводу кончины МАТЕРИ и БАБУШКИ

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА.

Печатали Р. КУДАБАЕВ, С. ИСЯНБАЕВА, Корректор Л. КАРИМОВА.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной информации — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и библиотекарь — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.